L feladatsor (az dltaldnos és a szakositott tantervii osztilyok k6z6s feladatsora)

Az elsd feladatsorban hisz kérdés szerepel. Minden kérdés utdn § vélaszt tiintettiink
fel, amelyeket 4 ), B), C), D), E)} bettikkel jelsltiink. Karikdzzuk be a feladatlapon
azt a betiit, amely az adott kérdésre a leghelyesebb vilaszt jeldli (javitott, vagy 4t-
hizott jeloléseket nem fogadunk el.) _
Feladatonként csak egy helyes, ill. a kérdés megfogabmazésétol fliggben, egy hibds
vélasz lehetséges,

1. A kiovetkez$ részecskékben az elektronok szdma azonos, de a részecskék (atom,
ion, molekula) mérete kiilonbozs.
Melyik részecske a legkisebb?

4) Ar D)C,H,
B)Cl- ) H,8
C) Ca2+ _ 1 pont

2. A germdnium fontos gyakorlati-technikai alkalmazést nyert, félvezeté tulajdon-
séga miatt (tranzisztor). A germénium rendszéma 32. Melyik sor fejezi ki helyesen
az alapéllapoti germaniumatom elektronszerkezetét ? (A palyaenergidk sorrendjét6l
eltekinthetiink.)

A) 1s? 282 2p® 332 3p® 482 4p2 D) 18* 282 2p® 3s? 3p® 3d® 4s2 4p?
B) 1s* 2a2 2p% 382 3p& 3dl° 4s2 - ) 1s? 282 2pS 3s2 3p¢ 3d10 452 4p>2
C) 182 282 2p¢ 382 3p® 3d1° 452 4p? 1 pont

8. Az aldbbi, dativ kétéssel kapesolatos dllitdsok koziil melyik hibds ?

4 ) Az amméniamolekula dativ kétéssel kapcsolja magéhoz a hidrogéniont, amikor
ammoéniumionné alakul.

B) A szén-monoxid-molekuldban az egyik kovalens kités dativ eredetii.

O) Az acetilénmolekuldban az egyik kovalens kostds dativ eredetii.

D) Az etén brémaddiciéja sordn dtmenetileg egy dativ kotés alakul ki.

E) Az [Al(H,0);]3+-kationban a vizmolekuldk dativ kétéssel kapcsolédnak az
Al**-kationhoz. :

I pont



4 A C=0 kitések mekkora szdget zdrnak be egymadssal a 0Oz-molekuldban t Melyik a

helyes vdlasz ¥

4) 90° : D) 180°
B) 109,5° £) 109,5°-nél kisebb, de 90°-nil nagyobb.
C) 120° ' - : 1 pont

5. Bgy demonstrdcits kisérlet eldkészitésekor higany felett szdraz NHg-gdzt fogtunk
fel egy nagy kémesSben. Mekkora a felfogott NH,-gdz nyomdsa, ha a kiils6 légnyo-

més 1,00 atm &8s a k szintk{ilénbség 6,0 cm.

(1,00 atm==1,01.10% Pa=760 Hgmm=
=760 torr.)

A} 766 torr

B) 754 torr -

C) 60 torr

D) 820 torr

&} 700 torr

1 pont

NH;3

/

6. 30 em?® 0,10 moélos HCOl-oldatot 20 cin® 0,10 mdlos NaOH-oldattal elegyitiink.
‘Mekkora az elegyités utdn keletkezett oldat pH-ja? '

A4)1,0 D) 12,3
B) 1,7 E) 12,7
0) 2,0 .

7. Harom szervetlen sébol (L., IL., II1.) lemériink 3

1 pont

3 g-ot, 48 kiilon-kiilon feloldjuk

20— 20 g forrd vizben. Ezutén mindhdrom oldatot egyenld mértékben hilni hagy-
juk. Mi torténik? A sék oldhatdsaganak hémérsékletfiiggését az dbra szemlélteti.

Melyik a helyes felelet ?

A ) Fiészor az L. 86 kezd kikristdlyosod-.

ni.

B) ElGszor a 11. 56 kezd kikristdlyosod-
ni. :

C) Elbszor a II1.7s6 kezd kikristdlyosod-

ni. . : .
D) 20 °C-ig lehiitve egyik sd sem kris-
talyosodik ki.

E) 20°C-ra lehfitve csak a II. sé krista-
lyosodik ki.
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8. Mi torténik az elektrédokon, ha kénsavval kissé megsavanyitott réz(ll)-szulfat-
-oldatot elektrolizdlunk egyenfesziiltséggel vorosréz elektrédok kozott? Melyik a

helyes valasz ?
Katodon:

A ) H, fejlodik
B) H, fejlodik
C) Cu valik ki
D) Cu valik ki
E) H, fejlédik

Anédon :

0, fejlédik

50, keletkezik

0, fejlédik

a Cu-elektrdod oldédik

O, fejlodik és CuO keletkezik
: 1 pont



4. Milyen ionok és milyen molekuldk vannak a nétrium-acetdt vizes oldatdban ?
Melyik a helyes vilasz ? ‘ '

Tonok : Molekuldlk :
4) Nat, CH,C0G- - H,0 -
B} Na*, CH,C00- CH,COONa
C) Na+, CH,C00", OH- H,0, CH,CO0Na
D) Nat, O~ H,O, CH,COOH

£) Na+, CH,C00-, H,0+, OH- H,0, CH,CO0H 1 pont
10. Melyik redoxiegyenlet hibds ? '

4) BiS; + 2 HNO, —2 Bi®* +38 +2 NO +H,0

B) Cr3* +2H,0,+4 OH- =Cr02~ -4 H,0

) 2 5,02~ +1p=8,00~ +2 1~

D) 50l +1,+6 H,0 =2 107 +10 C1- +12 H~

E)2NO,+2 OH- =N03‘ +NOZ -+ H,0

1 pont

11. Melyik folyamatnak megfelels egyenlet nem felel meg az ionegyenlet kvetelmé-
nyeinek ?
4} A kalcium-karbonét sésavoldatban oldédik :

: CaCO,4+2 Ht=Ca®+ 4C0,--H,0
B} A vizben oldott ndtrinm-karbonst hidrolizdl, ezért az oldat bdzikus kémhatdsu:
Na,CO, + 1,0 =HCO; +2 Na* +0OH-

C) A ndtrium-karbonst hidrolizise hig oldatban nagyobb mérpékb:en megy végbe:
HCO +H,0 —H,C0,  OH~

D) A néatrium-szuifid vizes oldatabél sésavoldat hatdsira kén-hidrogén fejlédik:
Sz_+2}i+xHES
E) Forraldskor a viz valtoz6 keménysége megsziinik :
2+ i - -

Ca?* +2 I—IC_‘O3 =CaCO,; + H,0 +CO, 1 pont
12. NHCl-ot, FeCly-ot és Al,(SO,),-ot tartalmazo vizes oldatot felforralunk, és felesleg-
ben NaOH-oldatot éntiink hozzé. A forraldst még egy ideig folytatjuk, majd a
csapadékos folyadékot leszfirjiik, Mit tartalmaz a csapadék, és milyen ionok vannak

a szlrlethen t
Melyik a helyes vélasz ?

Csopadék ; Sztirlet :
4) Fe(OH),;, A{OH), C1-, 80%-, OH-, NH?
B) Fe(OH),, Al(OH), Cr-=, 802, OH-
) ¥e(OH), Cl7, 8O-, AOH)T, OH -
D Fe{(OH), - C17, 50%-, A(OH) 7, OH~, Na+
£) Fe(OH), Cl-, S()f—_, A3+ Na+t

1 pont

13. Milyen tulajdonsdgt anyag a fényképezésnél hasznalt el6hivé ? Mi az eldhivé szere-
pe? Melyik a helyes felelet ? ,
4} A fény elinditja az eziist-bramid bomldsdit, a redukdlétulajdonsdga eldhivé
ezt & bomlést teljesebbé teszi,
B} Az el6hivé redukdlétulajdonsdgl anyag, az eziist-bromidbdl felszabaduld
brémot kit meg. .



C) Az el6hivé oxidélja az eziist-bromidot. :

D) Az el6hivd kioldja a félmbél a fény dltal el nem bontott eziist-bromidot.

E) Az el6hivo a hivélt fémeziistot eziistionnd oxidélja.

' ‘ 1 pont
14. Hidrogéngdzzal

akarunk megtolteni : NaOH - oldat
egy lombikot. A fej- : :
lesztett hidrogént viz-
ben vald dtbuborékol-
tatassal kivanjuk
megtisztitani a gdzzal
egylitt tdvozo apro ol-
dateseppektsl. Melyilk
berendezés és mely
kiinduldsi  anyagok
alkalmasak e eélrat
Melyik a helyes dbra?

15. A kévetkezd anyagok kozill melyiknek legkisebb a stirliscge szobahémérsdkleten és
1 atm nyomséson ?

A ) etén D) neon

B) szén-dioxid 1) nitrogén

) oxigén : : :
: . I pont
16. A kévetkezb vegyiiletek koziil melyiknek legmagasabb a forrdspontja ?

A ) butan 17 ) propén

B) etan E ) dekan

C) hexdn 1 pont

17. A szachardzzal kapesolatos aldbbi dllitdsok kbziil melyik hibds ?
A} A szacharéz osszegképlete C H,,04: '
R) A szachardz szerkezetét gondolatban Ggy vezethetjiik le, hogy egy gz0lGcukor- és
egy gyimdélescukor-molekula egy-egy hidroxilesoportjabdl vizet vonunk el, és
- a maradékot éterkotéssel dsszekapesoljuk.
C) A szachardéz adja az eziisttitkdrprébat, mert a sz6lcukor aldehidesoportja
vizes oldatban kialakulhat.



D} A szachardz D-glitkézbdl és D-fruktdzbél épiil fel. .
E) A szachardézt o gyakorlatban répacukornak vagy nddcukornak nevezik:
. 1 pont

18. A teflonnal kapesolatos aldbbi éllitasok kézlil melyik hibés ?

A) A teflon eldallitdsa a tetraf luor-ctén polimerizdciéjaval torténik. -
B) A teflon nolekuldi sok széz szénatomos paraffinldncok, amelyekben a hidrogén-
atomok mintegy 509 -dt fluoratomok helyettesitik.

C) A teflonmolekula fluoratomjain levé nemkitd elektronpérok tdvol tartanak
minden negativ részecskét.

D) A teflonmolekula pozitiv tdltésii részecskékkel sem reagal, mert a fluoratomok-
nak nagy az elektronegativitdsa. :
E ) A teflon kémiai hatdsokkal szemben igen ellen4lld. 1 pont

19. Két glicinmolekula peptidkotéssel vald dsszekapesoloddsakor kialakult termék kép-
letét az aldbbiak koziil melyik fejezi ki helyesen?

0O H

T /0

A) H-E_N—CHZ—O‘_N—CHQ—C\ | 0 H
OH

0o O
C) H2N—~GH2—C—N—CH2—0/
0 H | \H

- H 1 /0
B H,N—CH,—(C—CH,—N—CH,—C

Now

O H H O .

| | /0 0\ |

D) i gf—Cthr“H—N-—-—CHg—C\ E) /C—CH—N—C-meHE—NH2
OH HO
lpont

2. Ailapitsa meg, hogy az aldbbi (részben befejezetlon) reakcidegyenletekben milyen
vogylielel jelol az 4, ill. & B bet ? Melyik a helyes valasz ? '

H,80
Asm,0™%
HgBO,
. A) A=etén B =—=e¢til-alkohol
CHBCﬂzOHE]EEtj—;»B .. B) A=-etén, B==ecetsav
' Cul ¢} A=etén, : B=acetaldehid
- D) A=acetilén, B =acetaldehid
1000 °C E) A=acetilén, ~ B=ecetsav
CH— At 1 pont

1L feladatsor
1. feludat (kdz68)

Chuz+- és Ni%+-ionokat tartalinazé oldatbol a fémek teljos kivdlasztésdhoz elektrolzissel
338,9 coulomb elektromos mennyiség sziikséges. A kivalasztott fémek Osszes tOmege
0,1090 g. A kivilt fém hdny szdzaléka nikkel és hdny szdzaléka réz ?
{Cu: 63,54 Ni: b8,71) 8 pont
2. feladat (kdz6s)

Ismeretlen Osszetételli szerves savnak 0,1 mblos NaOH-oldattal valé reakciojahoz
18,75 cm?: NaOH-oldat sziikséges. A szerves savhdél 0,1125 g-ot mértank le. A sav gbzei-
. nek levegore vonatkoztatott stirlisége 2,069. Melyik ez a szerves sav ? )

8 pont



3. feladat (kbzds)

Etdnt, etént és 1,3-butadiént tartalmazé gazelegy 1 mdljdt elégetjitk. A viz leesapo-
ddsa utdn —1645,75 kJ hé szabadul fel és 1,25 mol CO, kelotkerik.
Szamitsuk ki, mi volt a gdzelegy sredeti Osszetétele ¥
Adatok 1 mol etdn clégetésekor — 1560,4 kJ/mol, és

i mol etén elégetésokor — 1411,8 kJ/mol az onergiaviltozds.
Az 1,3-butadién képzddéshbje: + 110 kFfmol,
a COq4(g) képzbdéshobje: ~393,6 kJ/mol,
a H,O(f) képzsdéshbje: ~ 286 kdJ/rol.

10 pont

4. feladat (kdzos)

Ha zdrt térbe 66,04 g jédot és 1,50 g hidrogént helyeziink, majd felhevitiink 693 K-ra,
az egyensilyi allapotban 64,0 g hidrogén-jodid taldihato.
Mennyi lesz a hidrogén-jodid mennyisége az egyensilyban, ha a kiinduldsi efegyhez
még 0,50 g hidrogént és 2,54 g jédot adunk ? (A jod relativ atomtimege: 127.) N

12 pont

5. feladat (dltaldnos tantervi)

Lgy épitkezésnél felhasznalt oltott mész 40 tinopszdzaléka karbondtla és 60 tomegszi-

zaléka szilikdttd alakul at.

a) 185 kg oltott mész atalakitdsdhoz hdny m?: 25 °C-os és 101 kPa nyomdsi szén-

choxid sziikséges?

b) Mennyi viz keletkezik a fenti oltott mész dtalakuldsakor?

¢) Mennyi ho sziikséges a kémiailag keletkezett viz olpdrologtatdsahoz ?

(A Ca relativ atomtomege 40; a viz parolgdshéje 25 °C-on 2260 kJ/kg; 101 kPa==1 atm.)
6 pont

6. feladat (dltaldnos tantervii)

gy 2,34 dm? térfogati edény nitrozil-bromidot tartalmaz.
A nitrozil-bromid az aldbbi egyenlet szerint bomlik:
2 NOBr = 2 NO+4-DBr,.
513 K hémérsékleten és 3 abm nyoméson bedll az egyensily, ekkor 8 g brom talilhatd a
cdzelegyben. Szamitsuk ki, inekkora az egyensulyi dllandé értéke!
10 pont

7. feladat (dltaldnos tantervii)

Egy ZnCzHy képletfi vegyiilet g6zét 20-szoros térfogatt klorgdzban égetjiik ol (a szén-
tartalom CCl,-da ég el); az égéstermék dtlagos moltémege — a ZnCl, és HC eltdvolitdsa
utén — 104,2 g/mol.

Mi a vegyiilet molekulaképlete, ha gbzének

oxigénre vonatkoztatott stirtisége 3,855 7

Irjuk fel az 6gés egyenletét is! 14 pont Pt

8. feladat (kbzos)

Két parafiin-szénhidrogénbél 4116 gdzele- ™\
gyet (szabahdmérsékleten mindkét kompo- H2 KNO —sohid
nens gazhalmazdllapoti) 6-szoros térfogati (g) 3
oxigénben égetiink el. Az égéstermékben a I 0"
szén-dioxid térfogata kétezer akkora, mint . 2 \
a maradék oxigéné. Mi volt a gizelegy tér-
fogatszazalékos Gsszetétele, s melyik két al- 4
kan volt a gdzelegyben, ha —
a) a szénatomszéamok kiildnbsége i,
b) a szénatomszdmok kiildnbsége 3 1

14 pont ) HCL (GQ) NIC[Z (Qq)

Ni

9. feladat (szakositott tantervii)

. 1
Az dbrén lithaté, 7ért atmoszféréjt stan-  Standard-hidrogen-
dard-hidrogénelektrddol és egy Ni-elektrédot elektrod



kapesoltunk elektrokémiai collivd. A Ni 300 em?:, 0=1,078 g/em?®: afirfiség(i 8%,-os
nikkol(IT) klorid-oldattal képes clektrodot. A madsik clektrod a standerd-hidrogén-
elektrod, a folyamat lezajlisn nian mar esak hidrogénolekerddkdnt minfafthetd. A colldl
csalk addig fizemeltetjiils, armfg azon 10 000 coulomb 16Hés halad kerveaztiil. Vélaszol-
Junik a kovetkezd kérldsckros
) Melyile elektrodon mient véghe axidiacio, ilfotve redukein ?
i) Melyik elektrod a cella negatfy polusat
) Iejuk fol szt a sutdchiometrikins ds redoxi-ioncavenlotel, nmely a eelldban lezajlo
tolyamatokat irja e,
d}) A 0 szintvonalhoy viszonyitea milyen movgrdst vérez a hengerben a T1CL-elektrolit
azintje?
¢) Hiny molos a folyanmt vigén a NiCL-oldat, Ni**-ionra nézge ?
‘ 12 pont
10. felndat (szakosftott tantoryvii)

Fejezziik ki dltalinosan az AxDBy Gsszotdiolii szerved lon analitikai esapadék telitett
vizes oldata A Sssrctevijinek egyenstiyvi Koneentracidjiit, nz Ay By-esapaddk oldékany-
sigh szorzatdn (“AxBy) kevesatiil.

8 pont
11. feladat (szakositott tantervii)

Egy alkédlifém-szulfidbol (M,8) savanyitdisra fejlédé kén-hidrogént brémmal oxidéljuk
(2. egyenlet), amelyet f6lés KBrO,;-mérdotdat és I Br reakeidjdval (1. egyenlet) az oldat-
ban allitottunk el6. A f6los brémmal Ki-ot oxidalunk (3. ogyenlet), 8 a kivdlt jédot
natrinm-tioszulfdttal titraljuk (4. egyentet).

Melyik alldlifém szulfidjarél van szd, ha 212 g mintdhoz 30,00 ml 0,10 mélos KBrOy-
oldatot adva, az utolséd lépésben 25,82 ml 0,10 molos natrium-ticszulfdt-oldat fogy ?

A kiegészitendd egyenletek ;

HBrO, + HBr =Br, + H,0 (1)
Bry + H,8 + H,0 =HBr 4+ H,80, 2
Bry +1~ =1, + Br— | (3)

[2 +Sl(}:‘;_=:_r"+g4()é--. (4)



